

林穎伊接受本報訪問：祖父林百欣愛國情懷和報國理念影響家族三代人 堅定與祖國同行 港企應有之責



中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前在與澳門工商界人士座談時表示，實踐證明，企業和國家就是一個命運共同體，只有將企業發展匯入國家發展的浩蕩洪流，才能在時代浪潮中破浪前行。已故香港著名企業家、麗新集團創辦人林百欣的孫女、麗新集團執行總裁林穎伊昨日在接受香港文匯報專訪時表示，祖父的愛國情懷與實業報國理念深深影響着家族三代人。祖父生前一直對國家充滿信心，堅信祖國會走向強盛。「祖父生前常說：『不能只在香港做生意，國家未來才是最大的舞台。』這句話至今仍深深植根於我們家族的企業理念。」

●香港文匯報記者 胡恬恬、沈清麗

林穎伊憶述，祖父一生秉持愛國精神，是最早一批響應國家改革開放政策走進內地投資的香港企業家之一。「當時內地發展並不如現在蓬勃，但祖父對國家充滿信心，堅信中國會走向強盛。因此，他先後在上海、廣州等地投資超過10個項目，展現出一位實業家的前瞻眼光與家國情懷。深受祖父的影響，我父親（林建岳）乃至我們這一代都秉承着同樣的信念。」

如今，麗新集團緊跟國家推動粵港澳大灣區和橫琴粵澳深度合作區的戰略方向，在橫琴打造「創新方」文化旅遊項目，融合文化、娛樂、商業與科技，目前第一期已吸引超過1,200名員工進駐，預計未來可創造超過3,000個就業機會，致力打造琴澳地區的數字經濟與跨境電商樞紐。

麗新集團旗下的寰亞電影公司亦是CEPA簽署後首批進入內地市場的香港企業之一，「正因為有內地龐大市場的支撐，寰亞才能持續成長，開拓更廣闊的發展空間。」林穎伊說：「我們深信，不論是實體經濟還是文化創意產業，唯有緊貼國家發展大局，企業方能擁有源源不絕的動力



● 林穎伊去年底協助香港青聯成立「一帶一路」青聯網，向海外學生推廣香港。
資料圖片



● 今年3月，林穎伊（中）以香青聯會主席身份再度於聯合國人權理事會上發言。
受訪者供圖

與機遇。在新時代背景下，我們不僅要延續家族的實業精神，更要與祖國同行、共同進步。」

作為商界一分子，林穎伊也積極參與政策與文化發展事務。她說，當今國際形勢複雜，香港企業更需堅定與祖國同行，「回望過去，無論是改革開放、加入世貿，還是『一帶一路』倡議、粵港澳大灣區建設，我們家族企業都是緊隨國家腳步，積極參與。正是因為我們始終與國家站在一起，才能在不同階段抓住機遇、穩健成長。」

「在當前充滿不確定性的國際形勢下，香港企業更應該主動擁抱國家戰略，發揮『背靠祖國、聯通世界』的獨特優勢。我們在迪拜開設唐人館、在東南亞投資酒店，正是背靠祖國優勢的體現。」她強調說。

鼓勵港青主動「走出去」

林穎伊認為，國家所提供的戰略空間與政策支撐，是我們在全球市場中破浪前行的定海神針。香港要在變局中開創局，關鍵要更深層次地融入國家發展大局，找準定位、釋放潛能，讓企業

在國家這條「大江大河」中順勢而行、乘勢而上，「站在歷史正確的一邊，就是堅定與祖國同行，這不僅是我們作為香港企業家的責任，更是我們贏得未來的根本保障。」

作為香港青年聯會主席，林穎伊也積極推動香港青年融入國家發展，鼓勵香港青年主動「走出去」，走進國際、融入國際、影響國際。她除了親自帶領香港青年赴越南等地交流，為深化民間交流外，又成立了「一帶一路」青聯網，致力於搭建香港與「一帶一路」沿線國家的青年交流平臺，目前已有來自14個國家、近300位在港的國際青年參與。

林穎伊自己也在國際上發聲，向世界講述中國故事、香港故事。今年3月，她以香港青年聯會主席身份再度於聯合國人權理事會發言，透過實證與數據，闡明香港在「一國兩制」及國安法保障下持續繁榮穩定的事實，有力駁斥部分國家對香港人權狀況的誤解與偏見，「這份底氣，來自我對國家制度的信心，來自作為中國人的自信，也來自社會各界對青年的信任與支持。」

積極參與社會事務 傳承潤澤桑梓精神

特稿

林百欣生前一直努力踐行愛國、愛港、愛鄉，備受眾人敬重，大家都會尊稱他一聲「林伯」。林百欣不僅是一位出色的企業家，更是一位慈善家與愛國者，林穎伊表示，自己也很重視傳承家族的慈善精神。「祖父一生堅信『努力賺錢應該，但也要對社會有貢獻』，這種信念深深影響我們幾代人，並在我們家族的慈善事業中不斷傳承。」

累捐逾7億元善款惠兩地

「百欣慈善基金」的成立，就是為了延續林百欣「為善最樂」的精神，基金數十年來累計捐資逾7億港元，支持兩地教育、醫療及文化事業。

林百欣的愛國心體現在實際行動中，生前，他歷任港事顧問、特區籌委會委員，香港明天更好基金創會成員。在慈善領域，他熱心公益，長期支持家鄉教育及基礎建設，於汕頭興建林百欣中學、國際會議展覽中心，改善潮陽井都地區的飲水工程；在香港捐建元朗潮陽百欣小學、荃灣仁濟醫院林百欣中學。

2003年，香港爆發「沙士」疫情，他迅即向香港大學捐款，資助教研基金，並成立「香港大學林百欣學術基金」，推動「饒宗頤學術館」的教學與研究，助力科研抗疫。

林百欣的慈善理念還延伸至文化領域，支持寰亞電影與內地合拍片，促進兩地文化交流。「百欣慈善基金」特別重視教育發展，推動助學、設立獎學金，支持非牟利學校的設立與營運，並鼓勵青年於科學、科技、社會科學及商貿等領域探索與研究，為社會培育未來棟樑。

林百欣的愛國精神由家族傳承，他的家族也積極參與社會事務。林百欣的兒子林建岳是現任全國政協常委、香港旅遊發展局主席，亦曾擔任香港貿易發展局主席等重要職務，並同樣熱心公益，多次捐款賑災、支持抗疫，發揮企業家的社會責任。2020年，新冠疫情持續，林建岳向香港大學醫學院內科學系捐贈100萬港元，以感謝醫護人員在新冠疫情肆虐的惡劣情況下竭盡所能對抗疫情。

從實業報國到潤澤桑梓，林百欣用一生詮釋企業家與國家的命運共同體。正如林穎伊所言：「祖父教會我們，企業的成長與國家的強盛血脈相連。我們家族一代又一代，始終堅守這份信念，既發展企業，也回饋社會，為國家分憂、為人民謀福祉，這是我們對祖父精神最真誠的傳承。」

於企業的長遠發展，也能為國家經濟繁榮作出更大貢獻。

經民聯九龍中支部專業顧問梁輝鴻指出，長和集團擬出售包括巴拿馬港口在內的多個港口資產，將對香港經濟造成重大衝擊。他指出，這是因為巴拿馬港口作為全球關鍵物流樞紐，特別是巴爾博亞港和克里斯托瓦爾港這兩大運河樞紐，若控制權易手，美國可能對中國船舶加徵通行費或限制優先權，這將間接削弱香港的國際航運競爭力。同時，該交易亦可能影響中國與拉美地區的貿易通道，進而威脅香港作為國際金融、貿易及航運中心的地位。

梁輝鴻認為，是次交易在香港引發強烈政治反響，其潛在的地緣政治風險也引起廣泛關注，國家隨即展開了反壟斷調查，並對交易進行了嚴格的審查，香港多家媒體亦深入分析此舉動機與風險。社會各界的廣泛關注，亦有望對商業環境產生正面的監督作用。

港政界人士：企業交易需評估對國安潛在影響



●克里斯托瓦爾港是長和集團經營的兩個巴拿馬港口之一。
資料圖片

香港文匯報訊（記者 蔡學怡）國家市場監督管理總局早前對長和集團出售港口一事作出明確的表態，指高度關注有關交易，將依法進行審查，強調「交易各方不得採取任何方式規避審查，未獲批准前，不得實施集中，否則將承擔法律責任。」有香港政界人士接受香港文匯報訪問時表示，當企業進行跨國投資或交易，尤其涉及關鍵基礎設施領域時，企業的決策已不單止是關係自身的商業利益，更會對整個國家戰略發展產生巨大影響。他們認為，企業發展需要兼顧國家發展大局，並強調社會各界應互相監督，或會對整體的商業環境產生積極影響。

九龍城區區議員吳寶強指出，在現時全球化經濟環境下，企業的重大商業決策往往涉及多方面的考量，而企業從商更體現國家的利益。當企業進行

跨國投資或資產交易時，特別是在涉及關鍵基礎設施領域時，不僅關係到企業自身的商業利益，更可能對區域經濟格局乃至國家戰略發展產生深遠影響。

企業決策應審慎 以高站位行事

「如一些有戰略性資產的經營權變動，向來是備受關注的議題，這類交易不僅涉及商業層面的考量，更需要綜合評估其對國家經濟安全等方面的潛在影響。」他強調，企業在進行這類決策時，應當秉持審慎態度，以高站位行事。

吳寶強認為，香港作為國際商業中心，本地企業一直以專業、靈活及高效的經營策略見稱，在參與全球市場競爭的同時，企業若能兼顧國家發展大局，把商業決策與整體發展戰略相協調，不僅有助

精進建築「左手交右手」工會促設記分制堵漏洞

故應該要有一個紀錄，例如現在工人也有記分制，這些簽署人或管理人員是否也要有記分制？」

議員盼縮短處理個案時間

立法會工程界議員盧偉國估計，精進建築未來可重組並申請成立新公司，但相信政府會考慮除牌紀錄，嚴格處理申請。

他表示，明白政府調查需時，但歷時兩年才決定將精進建築除名，時間過長，希望未來能縮短處理個案時間，又認為今次事件是很大的教訓，亦反映工業安全的重要，否則將影響承建商的業務。

被問及政府將直接安排承建商接手精進建築的6個未完工的發展項目，他相信社會會理解政府直接安排承建商接手的做法，「坦白說如果再次招標，我想（工程）會再拖延，在可行情況下相信大家理解直接找信得過的承建商商討，而且涉及現時再分判公司和工友的生計能否延續。」

工程師學會冀業界引以為鑑

工程師學會認為，除名之舉能顯示政府在工業安全上嚴謹把關，並以完善的程序和政策處理相關問題，充分體現政府對維護工業安全的堅定決心。學會會長馬紹祥強調，工業安全不容妥協，期望精進建築在交接期內處理好手頭上的項目，並希望業界引以為鑑，創造並維持更安全、更可持續的工作環境，推動建造業的職業安全和健康發展。

他表示，至今未接獲有工友因為精進被除名而求助，反而自去年起，陸續有工友或判頭因為被精進拖欠薪金或工程款項向工會求助，情況持續發生。

對外界關注精進建築原有的簽署人可以成立新公司再承接建築工程，周思傑認同，確實存在這個可能，「當然我們不能說對子公司，但我覺得應該修補這個法律漏洞，那些簽署人如果牽涉這麼嚴重的工業意外或事



●香港文匯報昨日踢爆，精進建築工程2023年未獲續牌後，同系的卓越天工更換部分共同董事，懷疑在撇清關係後，接手長實安達臣道港人首置盤項目餘下工程。
香港文匯報PDF圖片

政府未來數月推活動 紀念抗戰勝利80周年



●陳國基聯同「愛國主義教育工作小組」成員考察「八一九銀礦灣大屠殺」歷史現場。陳國基FB圖片

香港文匯報訊 香港特區政府政務司司長陳國基昨日聯同多位「愛國主義教育工作小組」成員，到梅窩銀礦灣實地考察「八一九銀礦灣大屠殺」歷史現場。

陳國基昨日在社交平台發文表示，今年是抗日戰爭勝利80周年，為了銘記歷史，勿忘國恥，珍愛和平，傳承偉大的抗戰精神，特區政府將在未來數個月推出一系列宣傳和紀念活動，「愛國主義教育工作小組」正統籌協調各政策局和部門，緊鑼密鼓進行籌劃工作，包括利用香港豐富的抗戰史跡，讓市民尤其是年輕一代更深入認識那個烽火年代，激發凝聚愛國情懷。

陳國基：讓港青了解抗日事跡

為此，陳國基聯同多位「愛國主義教育工作小組」成員，到梅窩銀礦灣實地考察。他表示，香港的抗戰史跡遍布港九新界，抗戰史料非常豐富，每一處的獨有故事都有值得挖掘的豐富內涵。「好好利用這些活生生的教材，讓年輕一代了解抗日戰士拋頭顱、灑熱血、保家國的事跡，是我們『愛國主義教育工作小組』持續思考的課題，亦是我們今年的重點工作方向之一。我們將全力以赴辦好各項紀念活動，並配合國家舉辦的各項主題活動，和全港市民一起從歷史啟示中凝聚愛國愛港的巨大力量，共同開創美好未來。」